

要闻简报

河南广播电视台公共频道大型访谈节目《河南制造》来我市录制节目

本报讯（融媒体中心记者 宋小亚）8月26日，河南广播电视台公共频道大型访谈节目《河南制造》专访河南水投集团在城市中央公园云禅湖旁录制。河南水利投资集团有限公司党委书记、董事长王森，我市领导韩春晓、阮响立参加录制活动。

省文旅厅“十四五”文化和旅游发展规划调研组莅汝

本报讯（融媒体中心实习记者 张嘉怡）8月26日，青旅（北京）旅游规划设计研究院院长彭德成带领省文旅厅“十四五”文化和旅游发展规划调研组莅汝，先后到汝瓷小镇、汝窑等地调研。市领导史清秀陪同。

通许县考察团一行莅汝

本报讯（融媒体中心记者 黄旭彤）8月26日，通许县环保局、税务局、财政局一行莅汝，考察学习我市环境保护征收等工作，并召开座谈会，双方围绕环境保护征收、环境监测、环境监测等进行深入交流探讨。市领导陈万幸陪同。

新闻短波

- 8月25日，市委第三巡察组巡察市委政法委工作动员会召开，巡察组组长就开展本轮巡察工作提出相关要求。 梁杨子
- 近日，市委第六巡察组巡察市人大常委会机关党组工作动员会召开，巡察组组长通报了巡察工作总体安排、内容和要求。 于俊鸽
- 近日，市委第二巡察组巡察市扶贫办党组工作动员会召开。市委巡察工作领导小组成员就开展巡察工作动员讲话，巡察组组长通报此次巡察工作的目的、任务、方式、纪律等，并提出明确要求。 王国峰
- 8月26日，市委第五巡察组巡察市医疗保障局党组工作动员会召开。会议对此次巡察工作的总体安排、主要内容和工作要求进行安排部署。 张亚萍 常奕琪
- 8月26日，市委第四巡察组巡察市委统战部工作动员会召开。巡察组组长通报了此次巡察的主要任务、工作方式等，并提出有关要求。 梁杨子

贫困户陈火建

诚信经营让日子充满希望

“老板，给我截几块玻璃，下午急着用。”

“好，放心吧，把记尺寸的纸放这儿，一会就给你截，保准不耽误事儿。”8月26日上午10点左右，正在店里忙着切割铝合金的陈火建，停下手中的活，笑着走进店里的客户打招呼。

开店三年来，他每天都是这样开始一天的工作。

陈火建是温泉镇官中村的一个贫困户。从18岁开始，就一直做木匠活；做木匠活，其实没啥绝招，首先是讲信用，因为接触的客户都是三里五村的老熟人，没有诚信，早晚都会自己踢了自己的饭碗。”

陈火建肯钻研，做活细致讲究，也特诚信，所以做了20多年木工，方圆左近的乡里乡亲都认识了这位话不多、干活细致的实诚人。很多老客户与他打了20多年的交道，家里只要有门窗的活第一个就会想到他。“一年下来，都要有三、四百家大小客户和我打交道，像庙下镇霍庄的宽哥，从他老家的木门窗到他四个儿子盖的新房的铝合金门窗，前前后后都是我做的，这样的老客户很多很多。”陈火建笑着说。

随着时代的变迁，木门窗渐渐已经过时，有了大量客户群的陈火建3年前在官中村的公路边租了3间门面，开始转行做铝合金门窗生意。但一件不幸的事情，改变了他整个家庭的生活。他的二儿子两年多前突然患上白血病，前前后后花了五六十万元，使原本还算不错的家庭一下子陷入了举债度日的贫困深渊。如今二儿子每月仍需要后续治疗

费五六千元；再有两三天，孩子又该去北京住院治疗，得几万块钱，亲戚朋友、街坊邻居们都借遍了。”

尽管头顶巨大的压力，陈火建对待每一个客户仍是认认真真。为了挣更多的钱给孩子治病，58岁的他每天和妻子宁静5点多就到店里开门营业，经常忙到晚上8点多才回家。“给客户家里安门窗，一般一家需要跑四五趟，铝合金门窗加上玻璃，很沉，有时候往楼上搬，实在搬不动了，才临时雇个人帮忙。自己设计制作的，自己再去安装，觉得心里踏实。”

靠着诚信，陈火建的门店生意一直很红火，往西北到临汝镇的小山沟村，往东北到庙下镇的神沟村，往东南到王寨乡的冯沟村，甚至汝州市区的一些小区客户都慕名跑到他这里订购门窗。“不管是从哪里来的客户，咱都一视同仁，认认真真把活做细、做好，再到客户家里把门窗安好，以后谁家需要维修了，跑快点做好售后服务，只有这样，才能拉到回头客。”

“俺家的两个儿媳妇都是好媳妇，见了俺老俩都是先喊爸妈再说话。老二孩子这样，儿媳妇不离不弃，一直悉心照顾他陪他去外地看病，老大孩子和儿媳也是一心帮他弟弟看病，从没有怨言。俺俩也知足了，得搁住劲干，服务好每一个客户。我相信，人只要走正道，一切困难都会挺过去的。”陈火建感慨地说。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 梁亚波

费留娃：养羊圆了我的致富梦

“没有党的扶贫政策，没有驻村工作队的引导和帮助，我不可能走上脱贫致富奔小康的道路。”8月26日，寄料镇蛮子洼村的贫困户费留娃向记者讲起自己的脱贫经历时，满脸感激地说。

今年62岁的费留娃高中毕业。外表看起来憨厚木讷，但他的头脑灵活，敢闯敢干。在脱贫致富的迫切愿望下，费留娃硬是凭着一股子不怕苦、不怕输的干劲，从一名贫困户发展成为全村的产业致富带头人，在蛮子洼这片充满生机的热土上站稳了脚跟，真正成了“移得来、稳得住、能致富”的优秀典型。

费留娃全家7口人，共有耕地8亩。几年前他家便靠这有限的耕地养家糊口，虽然精耕细作，但由于土地贫瘠，一年辛劳下来，最终只能满足基本的生产生活，勉强解决温饱问题。在最初的几年，他为了摆脱贫困，跟人外出打过工，但没有一技之长，又没有年龄上的优势，再加上常年患有冠心病，只能干些苦力活，挣的血汗钱勉强维持家用。

2011年，费留娃将家中多年积蓄全部拿来养猪，但事与愿违，由于流行病没有预防到位，几十头猪病的病、死的死，剩余的也卖不上好价钱，不仅多年积蓄亏得一干二净，反倒欠下了10000多元的外债。看着多年辛苦挣来的钱全部打了水漂，费留娃心中苦不堪言，从此一蹶不振，一度失去对生活的信心。

得知费留娃家中的状况，蛮子洼村两委及汝州市委宣传部驻村工作队前往他家中了解情况，最终通过群众评议、镇村审核将其确定为建档立卡贫困户。

融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 李安



图片新闻

8月25日，市民政局驻大峪镇同丰村扶贫工作队进村党群服务中心，组织全村贫困户，开展以“话脱贫、感党恩、谋发展”为主题的座谈会。

马俊杰 摄

我市举办首届“和家园”杯舞林大会

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 刘蕾蕾）8月23日，由市委宣传部、市精神文明建设指导委员会办公室、市文学艺术界联合会主办，市舞蹈家协会和各乡镇、街道新时代文明实践所承办的，汝海·和家园协办的“舞动奇迹 和谐汝州”汝州市首届“和家园”杯舞林大会决赛在和家园营销中心外广场举行。

来自全市不同年龄段的舞蹈演员同台竞技，角逐此次比赛的最高荣誉。队员们随着激昂昂扬的旋律尽情舞动，跃动的舞姿，整齐的舞步不时赢得在场观众的阵阵喝彩。此次比赛于7月22日至8月23日经过海选、复赛、决赛共评选出5个组别的冠、亚、季和十佳选手（团队），共计57个获奖选手（团队）。此次活动参与比赛人数高达3500人，不仅受到了省舞蹈家协会的赞赏，而且还受到社会各界的广泛好评。

蟒川镇初中一学生喜获全省专题征文奖

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 王秋会）日前，河南省教师和青少年学生“防控疫情 与法同行”专题征文活动结果揭晓。蟒川镇初级中学学生邓亚歌的《防控疫情 与法同行》荣获初中学生组三等奖，邓亚歌的指导老师康庚雨也同时获得了指导老师荣誉奖励。

这次征文活动由河南省教育厅、河南省司法厅、河南省普法办联合组织举办，旨在引导全省教育系统广大师生树立树牢法治意识，认真学习疫情防控相关法律法规，把疫情灾难当成教材，共同完成好这场“生命教育、信念教育、科学教育、道德教育”，为打赢疫情防控人民战争营造良好法治氛围。

新冠肺炎疫情发生以来，蟒川镇初级中学加强疫情防控不忘法治宣传教育，常态化组织广大师生学习疫情防控相关法律法规，大力弘扬新时代爱国主义精神，并精心组织和指导学生参加河南省教师和青少年学生“防控疫情 与法同行”专题征文活动，多措并举增强大家打赢防疫战争的信心，展现了蟒川镇初级中学广大师生良好的法治素养和精神风貌。

请别透支你的信用!

□ 于俊鸽

日前，市民王先生向本报记者诉说了他自己的一个苦恼：由于王先生的朋友王某做生意需要资金，他在资金充裕的情况下，于去年5月份将10万元借给了王某，王某将自己名下的一套房产作为抵押，借款期限为3个月，可谁曾想3个月过去了，王某不但没有归还本金，还玩起了失踪……

“不到万不得已，你不要轻易向人借钱，也不要轻易借钱给人。”这句话不太中听，却是一句大实话。通常，借钱不还的主要分以下两种：有的人借钱确实是出于善意，借的时候就想着一定要还，后来他们确实因变故还不起，后期等他有钱了也可能还会还。但有的人借钱本身就出于恶意，借的时候就没想着有还的一天，思想上不纯粹，目的就是骗几个算几个，遇到这种人，钱一出手就等于肉包子打狗——一去不复返了。在借钱中，借钱的人很容易开口，因为大家感情好，通过情感去套近乎，这时你会很信任地把钱借出去。而讨债的人却很难开口要钱，因为讨债总是在对方不愿偿还或者无力偿还时发生的，讨债就成了落井下石，是破坏感情和忘恩负义，给两个人的情感抹上了一层阴影，还不如借钱之初的感情深。借钱给人，最大的危险不是失去钱，而是永远失去了这个朋友，做好事反而把人给得罪了。

在此，我想说，能在你苦难中拉你一把的人，可以说都是你一生中的恩人和贵人，你应该好好珍惜他们，把你们之间的感情维持好，不能以透支个人信用来换取一时的快活，到最后落个“老赖”的恶名。

融媒体中心记者 宋乐义

一个花季少女的爱心传递

风雨过后炎热散去，清晨的纱帽山阳光柔和，空气清爽怡人，在市第一高级中学的操场上，学生们正在进行新生军训。各班同学整齐列队，步伐统一、高喊口号、气势磅礴，青春的气息扑面而来。高一2306班的休息区，一个女孩正在给每位同学的水杯里盛水放好，让同学们在休息的时候及时补充水分和体力。这名为大家添水的女孩叫刘晴，也是这个班新生中的一员。

中午下课了，同学们都向餐厅方向奔去，刘晴不慌不忙紧随其后。仔细观察才发现，她走路的姿势不那么自然，但脸上却充满坚强。

命运变迁

今年18岁的刘晴是庙下镇北刘村的贫困户，出生时因为背部长有一个肿瘤压迫神经，从小她比同龄孩子学走路晚，后来即便是能站立了也不能像正常孩子一样，正是这个原因，刘晴9岁才上小学一年级。刘晴的父亲以前是一名小学教师，在刘晴很小的时候，父母因为家庭矛盾等原因离异，父亲因此患上了精神分裂症，失业在家。刘晴一直跟着父亲和70多岁的奶奶生活，这样的命运和家庭环境并没有让刘晴丧失对生活的信心，她没有抱怨命运的不公，从小就听话懂事，勤奋好学，成了村里同龄孩子们的榜样。

刘晴11岁那年，一次偶然的机会，洛阳彩虹志愿者协会的一名志愿者路过她们村时，了解到她的情况后很是同情，回去后就发动志愿者们为刘晴捐款，决定为她进行手术治疗，希望能解除病痛对她的折磨。前后两次手术后，现在刘晴生活上已经基本能自理，这让刘晴非常

感动，并对生活更加充满信心和希望。手术后的刘晴没有辜负爱心人士期望，在家庭条件艰苦的环境下更加努力学习，小学、初中期间学习成绩一直名列全校前三名。她以全校第二名的优异成绩被市一高录取。

据庙下镇北刘村村委副主任李西宾介绍：刘晴家庭情况很困难，但她很争气也很懂事，在村里从来没听到过她抱怨什么，思想也积极向上。“刘晴的父亲精神有些问题，奶奶70多岁年龄也大了，家里很少管她，她的学习全靠自觉，学习很勤奋，一边上学一边还想着照顾家里，而且学习成绩一直都很好。家里的家务也没人教她做，都是她自觉为家里分担。”李西宾告诉记者。

新的征程

8月24日，记者来到市第一高级中学见到了刘晴，在交谈中刘晴表现得很坦然，而且思想也乐观向上，说起新的学习环境，她高兴地说：“一高的校园环境非常好，同学之间也是友好相处，学校有三个餐厅可以自由选择，而且饭菜的品种多味道也好，有些菜在家里都吃不到。”刘晴告诉记者，这段时间学校正在开展开学前的新生军训，考虑到她的身体原因，学校特许她在军训期间可以作为班班主的协助员，在旁边观看训练，同时做一些给同学们倒水、拿毛巾、整理衣物等服务工作。学校在分宿舍床铺的时候，也特意给她更换到下铺的床位，这让她心里暖暖的。

通过一段时间的相处，市一高高一2306班班主任关培培这样评价刘晴：刘晴是一个很开朗的女孩，很有责任感，很

豁达。在学校军训期间，她虽然行动不便，但她仍然能够积极参加各项劳动，而且和同学们相处得都很和谐，对人非常真诚。”当提到父亲时，刘晴低头沉默了很久，然后红着眼睛说：父亲虽然精神有点问题，但是我知道他还是很关心我的。父亲对自己什么都不舍得，却总给我买很多吃的和用的。”刘晴告诉记者，开学那天，父亲也一起来到了学校，刘晴去办入学手续的时候，父亲说在学校随便转转，其实父亲是找到了刘晴的教室和宿舍，教室门没开，他就趴在窗户上看了很久刘晴以后学习和生活的地方。“父亲对我的爱总是无声无形的，他不善于表达，但他关心我我都知道。”刘晴说这话的时候有点哽咽。

爱心传递

在这样的家庭，又承受这样的身体状况，是什么让刘晴能一直用积极乐观的心态面对生活，又是什么动力让她能够一直勤奋努力学习成绩优异？面对记者的问题：是爱心和所有帮助我的爱心人士。”刘晴认真地回答。“我两次手术都是爱心人士捐款，如果没有他们的帮助我可能到现在都还站不起来，社会帮助了我，我也想以我的实际行动来回馈社会。”还有扶贫干部的帮助，我们家的生活一天比一天好了起来。”刘晴说。

梁睿拓是庙下镇镇政府工作人员，也是刘晴家的贫困户帮扶责任人，她们虽然年龄相差挺大，但是平常关系比较亲近，所以以姐妹相称。刘晴告诉记者：“现在的政策真的很好，政府给我们派来了扶贫干部，经过几年的相处，睿拓姐对我非常尽职尽责，就像我们的亲人一